

聚力·逐梦·前行
『岛城优秀社会组织』巡礼

青岛市市民政局 青岛早报 联合出品

做“足”文章“乒”力前行

青岛体育社会组织全面发力推动岛城全民健身高质量发展

市足协加快推动青岛足球改革发展

2022年1月,青岛成功入选“十四五”期间全国首批9个足球发展重点城市,这既是青岛足球获得的又一次殊荣,也是市足协多年来孜孜以求不断改革的硕果。目前,青岛的足球协会建设以及职业足球、青少年足球、群众足球发展等方面走在了全国前列,为全国足球重点城市树立了标杆。

构筑足球发展“新机制”

在首批全国足球发展重点城市中,青岛首个发布了《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》,对提升青岛足球整体发展水平作出全面部署。

青岛市足协大力加强足球管理部门改革,优化足协人员结构,吸收足球、体育管理、经济、法律、市场营销和国际交流等领域优秀人才,打造一流足球专业管理团队。青岛市足协获评5A级体育社团和山东省社会体育组织标杆;在10个区市全部建立区市级足球协会,形成覆盖全市、组织完备、管理高效、协作有力的协会管理体系,构建了政府部门和体育社团“双轨驱动、共同发展”的良性管理机制。

开创职业足球发展“新局面”

青岛足协把发展职业足球作为建设足球名城的突破口,强化要素支持、球队管理、外围保障,推动职业足球突破发展。一是强化职业足球政策扶持。修订完善职业体育俱乐部扶持奖励办法,对中超、中甲职业足球俱乐部加大扶持奖励。二是推进职



足球运动在青岛深受欢迎。市足协供图

业女足俱乐部建立。制定《青岛市女子足球改革发展实施方案(2023—2027年)》,在全国范围内选拔优秀女足运动员和教练员组建青岛职业女足队伍。在2023赛季全国女子足球乙级联赛冠亚军决赛中,青岛西海岸女足夺得女乙联赛冠军,成功晋级女甲联赛,让青岛这座城市再次拥有了职业女子足球俱乐部。目前,青岛市职业足球首次实现了中超、中甲、中乙、女足、五人制各级联赛全覆盖,职业足球俱乐部规模数量和发展层级均位居全国前列。

创新青少年足球发展“新模式”

青岛市坚持把青少年足球作为足球事业最根本最重要的基础工作,持之以恒抓实足球青训工作,做到校园普及和精英培养“双管齐下、共同发展”。一是加快足球特色学校建设,构建“小学、初中、高中、大

学”四级校园足球联赛体系。二是大力推进青训中心建设。在市内四区建立青训中心总部,在即墨区、平度市、莱西市设立3个区级青训分中心,保障更多精英球员就近参加训练。2023年已有王子铭、刘洋、李磊、张威、李苏达、王昊斌、张怡倩、刘晨等8名青岛籍运动员入选各级国家足球队。

加快群众足球普及“新氛围”

青岛市足协大力发展群众足球,促进足球运动普及推广,让更多群众分享足球改革发展的成果、享受足球运动带来的健康快乐。一是建设群众身边的足球场。2019年以来,新增青岛奥帆中心海上钻石球场等笼式足球场400余块,建设17块连片球场的白沙湾足球训练基地,建成山东省首座国际足联A级标准、可容纳5万名观众的专业足球场——青岛青春足球场。全市现有可承办职业联赛体育场6座,足球训练基地3处;各类足球活动场地达1432块,每万人拥有足球场地达到1.39块,列全国城市第3位。二是扩大足球运动群众基础。打造以“青超”联赛、“胶东杯”冠军联赛、“市长杯”学校足球联赛、“海西杯”青少年联赛为代表的的品牌赛事,推动成人赛事、青少年精英赛事、校园赛事有机衔接,积极倡导行业、社区、学校、机关、企事业单位开展并参与各类足球赛事,年度开展的各类足球赛事达30余项、超过5000场。三是推动足球协同发展。与烟台、潍坊、威海、日照四市成立胶东经济圈城市足球联盟,推动胶东足球产业一体化发展。

市乒协全力打造全民健身品牌



乒乓球运动在青岛有着深厚的群众基础。市乒协供图

近年来,青岛市乒乓球运动协会不断提高综合管理水平,通过整合优质资源,全力打造全民健身品牌,推动青岛市乒乓球事业发展。一是强化职业足球政策扶持。修订完善职业体育俱乐部扶持奖励办法,对中超、中甲职业足球俱乐部加大扶持奖励。二是推进职业足球全面发展。三是加快足球特色学校建设,构建“小学、初中、高中、大

比赛。

2021年,主办青岛市“即发杯”乒乓球比赛,使这项传统草根赛事得以连续开展28年,主办“雷神科技杯”青岛市乒乓球俱乐部超级联赛,致力于打造岛城乒乓球职业联赛。2022年,主办青岛市“即发杯”乒乓球比赛,使这项赛事成为岛城全民健身一年一度的盛会。主办第三届“雷神科技·萌芽杯”青少年邀请赛,萌发青少年儿童对乒乓球的兴趣与热爱。

青岛乒乓球获甲A亚军

青岛市乒协参加各类竞赛活动,扎实推进协会工作,助力青岛乒乓球“跻身”乒乓球俱乐部甲A联赛。

青岛市乒协男子乒乓球队参加了2018年中国乒乓球俱乐部甲B比赛。最终,青岛市乒协男子乒乓球队获得了总成绩第二名,成功晋级2019年中国乒乓球俱乐部甲A联赛。

2019年6月在中国乒乓球俱乐部甲A第一站比赛中,青岛市乒协组队参赛获得第一;同年10月在重庆举行的中国乒乓球俱乐部甲A第二站比赛中,青岛市乒协男子乒乓球队获得第二名,最终获得2019年中国乒乓球俱乐部男子甲A比赛亚军,这是青岛乒乓球职业队成绩历史上的突破。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

/链接/

社会组织

我国将社会组织分为三类,即社会团体、民办非企业单位和基金会。社会团体是由公民或企事业单位自愿组成、按章程开展活动的社会组织,包括行业性、学术性、专业性和联合性社团。民办非企业单位是由企事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人利用非国有资产举办的、从事社会服务活动的社会组织,分为教育、卫生、科技、文化、劳动、民政、体育、中介服务和法律服务等十大类。基金会是利用捐赠财产从事公益事业的社会组织,包括公募基金会和非公募基金会。

规范科学管理 整合优质资源

青岛市乒协以积极促进全民健身、发展青少年乒乓球和竞技体育作为工作宗旨,持续完善组织和制度建设,规范运行管理,广泛开展各项活动。2018年,顺利完成理事会换届工作,设立了乒协理事会,形成常务理事会制度,定期参加青岛市体育总会举办的各类培训活动,通过建立党组织加强自身建设,适应新形势发展要求。

青岛市乒协承办了中国乒协2019年第一期教练员执教能力培训班,对强化岛城乒乓球教练员队伍建设很有帮助。2022年青岛市乒协举办了国家二级裁判员培训班,对圆满完成全市各类乒乓球比赛及山东省内重大乒乓球比赛的裁判任务提供了保障。2022年,青岛市乒协获得“2018—2021年度全省群众体育先进单位”“2022年先进体育社团协会”“2022年度青岛市全民健身示范体育社会组织”等荣誉称号。

打造多元化赛事活动

青岛市乒协大力举办各类比赛,助力